

doi:10.16060/j.cnki.issn2095-8072.2019.03.008

上海自贸区服务“一带一路”倡议：基于国情的制度创新

张建华

(上海对外经贸大学国际经贸研究所，上海 200336)

摘要：上海自贸区改革开放任务与“一带一路”倡议具有内在一致性，后者成为前者制度创新的新平台和重点。上海自贸区的制度创新还受制于沿线国家国情的巨大差异性和复杂性。上海自贸区制度创新的成效将受到“一带一路”倡议落实效率的检验。

关键词：上海自贸区；“一带一路”倡议；制度创新；国情差异

中图分类号：F741.2 **文献标识码：**A **文章编号：**2095—8072(2019)03—0079—10

由2008年国际金融危机导致的世界经济增长下滑趋势，直到2017年才得以扭转，根据国际货币基金组织的数据，2017年世界实际经济增长达到3.8%，发达经济体的增速达到2.4%，均超过了过去5年的增速；新兴和发展中经济体的增速也达到4.7%，也扭转了过去两年连续下降的趋势。尽管经济增长有所复苏，但是仍然不稳定。在这期间，中国的经济增速不仅大幅下降而且有收敛于世界经济增速的迹象。为了保持经济的中高速增长，必须探寻潜在的增长动力。建立上海自贸区和提出“一带一路”倡议是通过深化改革开放探索增长新动力的两个战略性努力。“一带一路”倡议是推动形成全面开放新格局的重点，上海自贸区的核心任务是制度创新，以制度创新服务“一带一路”倡议成为上海自贸区改革开放的内在要求。

一、自贸区与“一带一路”的内在一致性^①

从上海自贸区建设方案和“一带一路”倡议(下称“两个方案”)的决策背景和决策性质上，能看到两个方案的一致性。比如，二者都是在新时代提出的国家发展愿景，在性质上都是党中央、国务院作出的重大决策，在时间上都是在2013年提出的。但是，二者的内在一致性主要还是反映在两个战略的核心要求上。

(一) “一带一路”是自贸区制度创新的新平台

2013年9月、2015年4月和2017年3月，国务院就上海自贸区分别印发了3个方案，贯穿这3个方案的主题是在新形势下为国家全面深化改革和扩大开放探索新途

^① 在文中，如无特殊说明，“自贸区”一词专指上海自贸区。

径、积累新经验，同时3个方案又根据国内国际经济新变化提出了具有明显阶段性特征的任务，其标志性用语是上海自贸区的“建立”、“进一步深化”和“全面深化”，显然它承载的功能是动态的。或者说，自贸区某个阶段的制度创新不是一劳永逸的，而要根据国内外经济新变化进行与之匹配的制度变革，从而为国家的改革开放探索出在特定条件下的最优路径和最佳经验。

国务院2015年的“方案”对上海自贸区提出了两个任务，一是要构建开放型经济新体制，二是探索区域经济合作新模式。前一个任务是对国务院2013年上海自贸区建设方案提出的制度创新内容的概括，后一个任务具体来说指的是推进长江经济带的合作发展，这是一个新任务。尽管该方案也提出，自贸区要推动“一带一路”建设，但是由于“一带一路”方案也是同一年推出的，当时在顶层设计中还没有在这两个战略之间建立明确的联系。比如，在国际贸易“单一窗口”建设方面，仅提出探索长三角区域国际贸易“单一窗口”建设，推动长江经济带通关一体化。

在国务院2017年的上海自贸区深化改革“方案”中，特别提出了自贸区要主动服务“一带一路”，并且列出了具体内容，如“创新合作发展模式，成为服务国家‘一带一路’建设、推动市场主体走出去的桥头堡”。与此相呼应，2017年10月，上海市政府发布了《上海服务国家“一带一路”建设发挥桥头堡作用行动方案》，提出以自贸区制度创新为载体，在经贸合作、金融服务、基础设施建设、人文交流和人才培训以及全球友城和跨国公司合作等方面服务“一带一路”。如此，两个国家战略便水到渠成地结合在一起。这样，上海自贸区制度创新的新任务就聚焦于如何打造好“一带一路”国际合作新平台。

（二）自贸区建设方案与“一带一路”倡议的共同点

把国务院2017年方案第五部分的3条内容分解为12点，并把它们与“一带一路”倡议中的内容匹配，能找出两个方案中的共同点和不同点(见表1)。从表中很容易看出，上海自贸区改革开放任务包含了“一带一路”倡议中的大多数内容，尤其是投资贸易便利化和金融服务。“一带一路”倡议中含有而国务院2017年自贸区方案中没有的内容，在上海发布的行动方案中均给予了回应。

二、自贸区服务“一带一路”的现状与深化

“一带一路”倡议自实施以来，就成为了上海自贸区改革开放的一项重点任务并取得了不俗的成绩，但未来仍需要以制度创新提升服务能力。

（一）自贸区服务“一带一路”的现状与问题

上海自贸区建设以来，在以负面清单为核心的投资规则、符合国际高标准贸易便利化规则、适应开放和防范风险的金融监管以及规范市场行为的准入后监管制度等制度创新方面取得了显著的进步，在这些新的制度框架下，自贸区服务“一带一路”倡议的落实取得了很多成绩。

表1 两个国家方案的共同点

2017自贸区方案第五部分	2017自贸区方案其他部分	2015“一带一路”倡议
目标要求：成为桥头堡，搭建开放合作新平台，建设资源配置功能枢纽，发挥辐射带作用	目标要求：建成国际高标准自由贸易园区，健全投资管理、贸易监管、金融服务和政府管理体系	目标要求：实现区域基础设施更加完善；高标准自由贸易区网络基本形成；人文交流更加广深
(二十)以高标准便利化措施促进经贸合作		
1.推进“单一窗口”与沿口岸的信息互换和服务共享。	(六)建成国际先进水平“单一窗口”。(十三)实施贸易便利化新规则。	贸易畅通：着力解决投资贸易便利化问题，商建自贸区；海关及双多边合作；加快“单一窗口”建设；拓宽和优化贸易；拓展投资领域；推动新兴产业合作；优化产业链分工布局；扩大服务业相互开放。
2.率先探索互联互通监管合作新模式。	(七)建立海关综合监管新模式。(八)建立检验检疫风险分类监管综合评定机制。(九)建立具有国际竞争力的创新产业监管模式。	
3.加快建设门户复合型国际航空枢纽。		设施联通：提升道路通达水平；建立运输协调机制；口岸和航空基础设施建设等。
4.促进港口合作形成亚太供应链中心枢纽。		
5.建立综合性对外投资促进机构和境外投资公共信息服务平台。	(十四)创新跨境服务贸易管理模式。	
6.打造产权交易中心与技术转移平台促进产业科技合作。	(十)优化创新要素市场配置机制。(十一)健全知识产权保护和运用体系。	贸易畅通：同上。 民心相通：科技合作，提升科技创新能力。
7.积极推进国际产能和建设能力合作。		贸易畅通、设施联通：同上。
(二十一)增强“一带一路”金融服务功能	(十五)进一步深化金融开放创新。	资金融通：推进亚洲货币稳定、投融资和信用体系建设；扩大货币互换和结算；开放亚洲债券市场；亚投行、金砖银行、丝路基金；支持境内外发行人民币债券；金融监管、风险应对及信用合作。
8.推动上海金融中心与沿线金融市场合作联通。		
9.利用境内外人民币资产为沿线重大项目提供融资服务。		
10.发展综合保险服务“走出去”。		
11.支持金砖国家新开发银行。		
(二十二)探索具有国际竞争力的离岸税制安排		
12.探索服务贸易创新试点扩围税收政策。		贸易畅通：同上。

上海自贸区服务“一带一路”倡议的成效如下：一是扩大与沿线国家的贸易和投资。自贸区成立4年来，与沿线国家之间的走出去和引进来项目3000多个，贸易增速保持在22%以上。沿线已有52个国家在浦东投资，投资企业3012个，合同外资115.8亿美元。自贸区对捷克和印尼等25国的投资近40亿美元。二是建立专门促进机制，设

立“一带一路”进口商品国别馆，扩大沿线国家优质商品进口。三是开展科技创新合作，与以色列、俄罗斯和新加坡等国联合建立跨国孵化器；引进了浦俄论坛、亚太科技创新展览等活动，搭建跨境项目交流平台。四是搭建企业走出去服务平台，在自贸区境外投资服务平台增设服务“一带一路”专栏，与东盟法律服务联盟签约以推动律师、会计、咨询和评估等专业服务力量跟随企业一起走，设立“一带一路”技术贸易措施企业服务中心，在认证认可、标准计量等方面与沿线国家开展更多合作交流。^①

但是，当对照这两个国家战略的共同点时，笔者认为，上海自贸区在服务“一带一路”倡议上仍有许多需要深化的空间，比如：相比于面向全球化来说，服务“一带一路”倡议是一种特定行为，沿线国家的经济发展状况决定了投资和贸易规则的特殊性，已有的规则不可能完全适用于沿线国家，规则的特殊性需要定向挖掘；“一带一路”倡议涵盖的内容极其丰富，现有的规则不可能全部覆盖，对新的或许要强化的领域需要构建新规则；虽然有研究者指出，“一带一路”倡议中的基础设施具有公共产品属性，但是由于我国是主要的倡议者和投资者，如何保证基础设施主要服务于我国的利益？产能合作是中国政府提出的国际合作的一个新领域，构建何种规则才能确保这项合作顺利进行？沿线国家存在着许多不稳定因素，比如局部冲突、极端民族主义、恐怖活动以及政府更迭等，如何与沿线国家合作确保投资者的利益？我国每一个自贸区都有服务“一带一路”的任务，如何保证各个自贸区之间在沿线国家经贸活动竞争中的协调？等等，这些问题均需要通过不断的制度创新来逐步予以解决。

（二）深化服务“一带一路”倡议需要新的制度创新

服务于预期目标是制度设计的一个功能。当国内和国际经贸环境发生变化而实施新战略的时候，或者为了超越现状而需要改变目前经贸环境的时候，制度创新首当其冲。制度创新是改变对现有制度结构中某些制度的路径依赖，从而形成新的制度结构，以保证经贸活动在新环境中朝着有利于预期目标的方向变化，比如增加投资、促进贸易或者推动产能合作。

上海自贸区是我国应对国内外经贸环境变化做出的一项制度创新，这项制度创新能在多大程度上实现预期的改革开放目标，取决于自贸区本身制度创新带来的经济发展成效。“一带一路”倡议是应对经济全球化困境的中国方案，是中国努力在一个变化了的国际经济环境中所创造的一个特定的国际贸易投资空间和地缘政治关系，其宗旨是促进双边或多边的经贸合作。倡议中每一项合作内容的实施都需要相应的规则给予支持，因此“一带一路”倡议自然成为了上海自贸区制度创新的丰富领域，也可以称之为构建新的国际经贸规则的试验田。

深化自贸区制度创新的来源有多种，比如吸纳国际上现行的最高和最好标准的投资和贸易规则，创建超越现有国际经贸规则的更高水平的投资和贸易规则，通过与单

^① 2017年9月12日市政府新闻发布会：介绍上海自贸试验区深化改革、创新发展有关情况。

个国家进行经贸谈判构建一对一的规则。本文特别强调，自贸区新规则的制定要考虑沿线国家的国情。一国国情是该国各个方面的总体现，包括该国经济社会文化的阶段性发展特征、该国的国际关系以及实施“一带一路”倡议可能引发的国际格局变化。沿线65个国家就有65个国情，其差异性是巨大的，基于这些国情差异而产生的发展要求(包括对与伙伴国经贸关系的要求)自然也不同。就我国与64个国家而言，国家规模、投资贸易的距离和性质以及一些国家对我国抱有的偏见或者其外交的两面性等因素，共同决定了“一带一路”制度创新昂贵的投入成本、复杂的建构过程以及难以预料的结果。直到目前，我国与沿线一些国家(如中东欧国家)的贸易额非常小、边际贸易量增加困难以及沿线或非沿线国家对这个倡议的质疑等，都足以说明了这个问题。即便如此，仍然必须迎难而上，因为脱离国情就不会成功地搭建起最高标准、最好水平的“一带一路”合作制度平台，缺少这样一个制度框架就不能掌握制定国际经贸规则的主导权，不会减少与沿线国家经贸往来的不确定性和交易费用，也不会实现“一带一路”的预期目标，上海自贸区也就达不到最高和最好自贸区的要求。

三、自贸区深化制度创新的经济基础

不仅国家之间的国情复杂多样，就一个国家自身来说同样如此。一国的国情由许多因素(如政治、价值观、价值链等)构成，它们以不同的方式影响着国家间的双边或多边关系。本文着重分析各国的经济发展差异，它决定了发展国际经贸关系的诉求不同，可从中寻找落实“一带一路”倡议、扩大贸易投资或产能合作的潜在领域和需要，以便自贸区实施有针对性的制度创新策略。

(一) 经济发展的阶段性特征

把世界银行对各国收入水平的划分和世界经济论坛对各国经济增长动力的划分结合在一起(表2)，各国发展的总体状态一目了然。大致如下：一是在世界银行等国际组织划分的收入类型中，沿线国家都能够被归入不同的收入水平，各国发展的差异是自然存在的，比如低收入国家与高收入国家之间差距大，比如2016年，人均收入最高的卡塔尔，和最低的阿富汗相差104倍。二是不同收入水平国家的经济增长驱动力通常是不同的，低收入水平的经济增长动力主要依赖廉价的劳动力等要素投入，这与这些国家低技术水平的产业结构和低附加值出口品是互为因果的，如孟加拉国、尼泊尔；诸如新加坡、以色列等国，经济发展水平因而产业结构的技术水平以及出口品附加值高的国家，对创新驱动的依赖更大。三是同一收入水平国家的经济增长驱动力也不同，这是由一国要素禀赋结构特征、经济发展战略或者政府产业政策造成的，比如科威特与卡塔尔、俄罗斯与立陶宛。所有这些巨大的发展差异，暗含着不同国家对跨国投资、贸易或者经贸合作的要求是不同的。

表2 沿线国家经济发展的阶段性特征

	阶段1： 要素驱动	从阶段1向 阶段2转型	阶段2： 效率驱动	从阶段2向 阶段3转型	阶段3： 创新驱动
高收入国家		科威特、文莱		沙特阿拉伯、阿曼、斯洛伐克、波兰、匈牙利、克罗地亚	卡塔尔、新加坡、阿联酋、巴林、以色列、捷克、斯洛文尼亚、爱沙尼亚
中高收入国家		俄罗斯、哈萨克斯坦、阿塞拜疆	罗马尼亚、保加利亚、伊朗、黑山、泰国、中国、马其顿、塞尔维亚、约旦、波黑	立陶宛、马来西亚、拉托维亚、土耳其、黎巴嫩	
中低收入国家	印度、老挝、摩尔多瓦、巴基斯坦、也门	蒙古、菲律宾、乌克兰、不丹、越南	阿尔巴尼亚、斯里兰卡、印度尼西亚、埃及、格鲁吉亚、亚美尼亚		
低收入国家	孟加拉国、塔吉克斯坦、吉尔吉斯斯坦、柬埔寨、尼泊尔				

说明：缺少10个国家的资料。

资料来源：作者根据联合国工业发展组织《工业发展报告》(2017)和世界经济论坛《全球竞争力报告》(2016)制作

(二) 产业结构演变特征

在一个给定的时期内，一国的产业结构反映了其要素禀赋结构特征和经济增长阶段特征。长期看，在开放竞争的条件下，经济的发展反映经济规模扩大(人均收入水平提高)和产业结构高级化，其中隐含的一个前提是，产出占比趋于减少的产业变得越来越强大，并为其它产业的发展提供稳定的基础，同时必须有相应的要素禀赋结构升级给予支持。但是，一些国家的产业结构演变因受发展战略、资源禀赋结构、收入水平和市场规模的制约表现出明显的异质性，比如产业结构扭曲或少有变化，这种情况下国民收入水平也难以提高。

就产业结构现状看，2016年，在有数据的55个国家中，有38个国家的农业产出和工业产出的占比都超过世界平均水平，^①有25个国家的制造业产出占比高于世界平均水平，服务业产出占比超过世界平均水平的只有7个国家，所以多数国家的产业结构落后于世界水平。如此情况下，升级本国的产业结构自然是一些国家的期望，这个判断得到了以下事实的佐证。

历史地看，2005~2016年的11年间，沿线国家产业结构变化有两个突出特征，即大多数国家产业结构的服务业化和少数国家产业结构的快速工业化(表3)。有44个

^① 2016年，农业、工业、制造业和服务业产出结构(%)的世界平均水平是4:27:15:69。

国家的服务业产出占比呈现增加趋势，只有4个国家的服务业产出占比略微减少；37个国家的农业和工业产出占比都趋于减少，其中包括35个国家的制造业产出占比下降，具有明显的去工业化特征。在这期间，有15个国家的工业和13个国家的制造业的产出占比增加。

表3 “一带一路”沿线国家产业结构特征(2005~2016)

	产出占比没有变化的国家数		产出占比减少的国家数		产出占比增加的国家数	
农业	10	占比在10%~0%之间	37	缅甸和吉尔吉斯斯坦分别下降了19%和17%	8	最多的也只增加了4%的产出，如巴基斯坦、乌克兰
工业	2	保加利亚和约旦最高占比28%~29%	37	沙特减少了19%	15	缅甸和乌兹别克斯坦分别增加了12%和10%
制造业	6	斯洛文尼亚、罗马尼亚最高占比分别是24%	35	马来西亚下降了8%	13	缅甸增加了8%
服务业	7	占比在42%~69%之间	4	减幅最大的马其顿下降了5%	44	马来西亚、卡塔尔和沙特增幅在10%~19%

说明：表中列出的国家是变化幅度最大的。

资料来源：根据世界银行《世界发展指数》(2017)统计

并非所有国家产业结构的工业化或服务化都是建立在发达的农业或制造业基础上的，如果没有相应的产业基础为支撑，工业化或服务化将是脆弱的，会引发一国经济增长中的结构性问题。在2000~2015年间，在农业领域只有6个国家的农业生产率下降，其余53个国家的农业生产率都有不同程度(1%~469%)的提高，有39个国家的提高幅度超过了世界平均提高的幅度(39.9%)。尽管这是一个可喜的现象，但是它正反映了农业基础的薄弱，不仅低收入国家是这样，一些高收入国家同样如此，比如波兰、爱沙尼亚及捷克等国的农业生产率比较低，远远达不到高收入国家的平均水平；中高收入组中的中国，农业生产率更是远低于同一组的其它国家。我国的农业生产率不仅低而且提高缓慢，与多数沿线国家相比劣势明显。

相比于农业的低生产率，我国最有竞争优势的是制造业，制造业优势主要表现在生产规模和市场规模两个方面，2015年沿线其他64个国家制造业增加值总规模只占我国的63.5%。沿线国家和我国在制造业上的规模差距隐含着重要的经济和发展意义，即双向国际产能合作和促进发展中国家的工业化。对于一些国家来说，有些产业在本国投资和生产既不具有规模经济或范围经济的优势，也不具有比较优势，引进我国的部分产能是最好的方式；同时，这些国家的某一产业想获得规模或者范围经济的优势，可以把生产和研发基地放在我国，而后把产品再出口到本国，这是一种双向产能合作。

(三) 国际贸易和投资特征

2016年，沿线65个国家贸易总额是13.3万亿美元，占世界的31.9%；其中货物

贸易总额是10.9万亿美元，服务贸易是2.4万亿美元，分别占相应世界贸易总量的33.7%和25.3%。与世界总体情况相比有3个特征：与65个国家经济总规模占世界份额(30.9%)一致，与人口总量占国际份额(62%)显著不相称，服务贸易相比于货物贸易规模较小。由此可得，沿线国家间贸易有巨大的潜力，在提高贸易总量的同时，重视发展服务贸易。

在过去的10多年(2005~2016)里，“一带一路”沿线国家的贸易相当活跃，绝大多数国家的进出口增长速度都高于最发达的国家，贸易结构比较集中，但各国贸易的增速和顺差或逆差的差别都极大。沿线国家最突出的贸易品是制造业和原材料，超过一半的国家以制造业为主，13个国家以原材料为主，另有5个国家以食品为主，这也是贸易顺差的主要来源。只有两个国家(马尔代夫和黎巴嫩)的服务贸易额超过货物贸易，服务贸易逆差最大的国家是中国。沿线各国服务出口和进口最有竞争力的产业都是旅行、计算机和信息通讯服务以及运输。

比较“一带一路”沿线国家的贸易便利化看出，以我国为标杆，有21个国家的加权平均关税高于我国，而42个国家低于我国；相对于绝大多数国家来说，我国的物流绩效指数是非常高的，与以色列、捷克处于同一水平，高于我国水平的只有新加坡和阿联酋。

沿线65国在2011~2016年间，年均外商直接投资(FDI)4329.4亿美元，对外直接投资2826.2亿美元，分别占世界总规模的27.4%和19.6%，对外资的需要大于对外部投资，或者说绝大多数国家只有有限的或者还没有对外投资的能力。在这些国家中，我国是最大的FDI流入和流出国，分别占65个国家总量的29.5%和41.5%。

就我国与沿线国家的贸易情况而言，通过与可得数据的21个国家的对比表现出以下几个特征：我国是周边国家最大的贸易伙伴；不是中东欧国家主要的贸易伙伴，我国占其贸易总额在1.8%~4.4%之间，并且这些国家对我国的贸易大多是逆差；沿线国家对我国出口相对多元化，最多的三类产品是矿产品、机电产品和劳动密集型产品，而从我国进口最多的是清一色机电产品。

“一带一路”沿线国家的国情和经济发展的巨大差异决定了各国对贸易投资要求在规模、结构及性质等方面多样性和复杂性；同时，基于地缘经济关系，沿线国家也都有相对稳定的国际贸易投资格局，比如中东欧国家传统的最大、最便捷的贸易伙伴是欧洲其他国家(如德国)。在这样的情况下，我国要扩大与沿线国家，尤其是扩大与距离我国比较远国家的经贸往来，甚至成为其主要的贸易伙伴显然不是轻而易举的事情，需要长期持续努力。

四、自贸区深化制度创新建议

尽管研究者已经对上海自贸区的制度创新提出了有价值的建议，但笔者认为如果脱离沿线国家的国情差异，将会制约自贸区制度创新的成功率。根据“一带一路”倡

议中的重点合作领域和上述对沿线国家经济发展现状的初步分析，本文就自贸区的制度创新提出如下建议：

1. 搭建一般性和针对性相结合的制度结构

沿线国家分属4类收入水平和5个发展阶段，处于不同水平和阶段的国家在制定经济社会发展政策或战略上是不同的，因而对国际贸易投资或者经贸合作的要求也会有不同。上海自贸区在建构与这些国家的投资和贸易规则时，既要采纳和遵循被认可的国际通行规则，也要制定适合双方国情特定需要的新规则。

2. 探索可持续的产能合作规则

我国所拥有的制造业产能优势，沿线任何一个国家都无法比拟，但是拥有优势不一定能够发挥好优势。比如，我国企业一窝蜂似的对其投资和贸易，已经招致一些国家的反感。由于沿线国家差异巨大，在进行产能合作时，自贸区应因地制宜地与沿线国家就产能合作探索建立适合当地特点的产业、合作方式、规模和规则。

3. 强化服务业贸易规则

沿线国家的服务贸易明显弱于商品贸易，而扩大服务业的开放和出口是上海自贸区的重点任务，自贸区应当致力于强化与沿线国家在服务贸易领域的规则制定和相互投资贸易。同时，针对我国服务进口的不足，要放宽服务贸易限制、降低关税，依托传统制造业改造升级、高新技术产业发展、科技创新开放合作以及借助在上海举办中国国际进口博览会的机会，着力推动以现代服务业为核心的服务贸易。

4. 探索园区合作新模式

园区经济是我国经济发展的一个成功经验，也成为走出去的一种方式，但本文想强调的是，园区经济是我国国情的产物，要把其形成和运作模式一成不变地搬到其他国家，成功的可能性不是很大。上海自贸区要做的就是，与沿线国家合作探索适合当地的园区运作模式，这样的园区经济无疑是我国园区经济的创新和变种。

5. 强化基础设施建设和效率

上海拥有的区位、规则、人才以及城市中心性等，在服务“一带一路”倡议上具有显著的领先优势。不足的是，即使与沿线一些城市相比，上海还存在明显的不足，比如物流的便捷性不如新加坡，上海的全球城市能力与国际最顶尖的城市如伦敦、纽约及东京等还存在明显的差距。所以，上海应当继续强化基础设施建设和全球城市能力，着力提高物流效率和跨境电子商务能力。

6. 基于自由贸易港建设的深度改革开放

中共“十九大”报告指出，赋予自贸区更大改革自主权，探索建设自由贸易港。这是对建设最高标准、最好水平自贸区的新要求。上海自贸区要立足自身优势，在政府职能、贸易投资规则、金融、科技创新及商事仲裁等方面以最高标准和最好水平与沿线国家全面对接和提升。

参考文献

- [1] 国务院. 中国(上海)自由贸易试验区总体方案[R]. 中国政府网[2018-05-18]. http://www.gov.cn/zwgk/2013-09/27/content_2496147.htm,2013-09-27.
- [2] 国家发展改革委等.推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的愿景与行动[R]. 中国商务部网站[2018-06-18]. <http://zhs.mofcom.gov.cn/article/xxfb/201503/20150300926644.shtml>,2015-03-30.
- [3] 国务院. 进一步深化中国(上海)自由贸易试验区改革开放方案[R]. 中国政府网[2018-05-18]. http://www.gov.cn/zhengce/content/2015-04/20/content_9631.htm,2015-04-20.
- [4] 国务院. 全面深化中国(上海)自由贸易试验区改革开放方案[R]. 中国政府网[2018-05-18]. http://www.gov.cn/zhengce/content/2017-03/31/content_5182392.htm,2017-03-31.
- [5] 上海市推进“一带一路”建设工作领导小组办公室.上海服务国家“一带一路”建设发挥桥头堡作用行动方案[R]. 上海政府网[2018-07-18]. <http://www.shanghai.gov.cn/nw2/nw2314/nw2319/nw12344/u26aw53799.html>,2017-10-11.
- [6] 习近平. 决胜全面建成小康社会夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[N]. 人民日报, 2017-10-28(1).

【作者简介】 张建华：上海对外经贸大学国际经贸研究所，副教授，硕士生导师。研究方向：创新经济学。

Shanghai FTZ Serve for B&RI: Institutional Innovation Based on National Conditions

ZHANG Jian-hua

(Shanghai University of International Business and Economics, Shanghai 200336, China)

Abstract: The task of reform and opening-up of Shanghai Pilot Free Trade Zone (FTZ) and the Belt and Road Initiative (B&RI) is intrinsic consistency, the latter is the new platform and emphasis of the former on institutional innovation. The institutional innovation is also enslaved to huge diversity and complexity of countries along the B&RI. The effect of SHFTZ' institutional innovation will be examined by implementing efficiency of B&RI.

Keywords: Shanghai Pilot Free Trade Zone; the Belt and Road Initiative; institutional innovation; national condition differences

(责任编辑：山草)